

Государственный биологический заказник республиканского значения «Бусловка»

Государственный биологический заказник республиканского значения «Бусловка» создан в 1997 году на территории Пружанского и Березовского районов Брестской области в целях сохранения в естественном состоянии уникального природного комплекса с популяциями редких и исчезающих видов растений и животных, занесенных в Красную книгу, а также мест обитания ценных охотничьих животных. Площадь заказника 7 936 га

Заказник представляет собой эталон нетронутых естественных болотных, болотно-луговых и лесных угодий. В силу определенных обстоятельств заказник расположен среди сильно трансформированных ландшафтов, за исключением северной части. На территории заказника преобладают лесные и болотные угодья. Из лесных угодий наиболее представлены черноольшанники, расположенные в центральной и восточной части заказника. Сосняки примыкают с северной части, а также встречаются на островах среди болот в южной части. В большей части сосняки представлены мшистыми и черничными ассоциациями. Поймы рек Хотова и Радогощ сильно заболочены и заросли тростником и кустарниковой ивой. Среди пойм мозаично расположены многочисленные минеральные острова заросшие лесом. Из болот преобладают низинные болота, на которых имеются участки с открытой водой.

Водоемы заказника – реки Хотова и Радогощ с многочисленными притоками – ручьями, в южной и западной части – мелиоративные каналы, а также водохранилище «Селец».

Фауна заказника вследствие разнообразия угодий весьма богатая. (Приложение 4) Здесь встречаются все виды копытных обитающих в Беларуси, за исключением зубра. Вследствие увеличения численности крупных дендрофагов (лось, олень, косуля) на некоторых участках (северо-западная часть) наблюдается угнетение подроста и подлеска. Территория заказника является центром гона у благородного оленя. Болота заказника играют важную роль регионального значения в сохранении и поддержании элементарных популяций лося. Из мелких млекопитающих следует отметить зайца-беляка, который южнее данного заказника практически не встречается. В последние годы на водоемах заказника сильно возросла численность бобра речного. Из хищников наиболее часто встречаются куница лесная, лисица, норка американская, енотовидная собака, волк.

Из орнитофауны наибольший интерес представляет комплекс лесных и водно-болотных птиц. Леса заказника являются местом обитания тетерева, рябчика. На территории заказника сохранились тока глухаря.

Водоохранилище «Селец» является ключевой орнитологической территорией играющую важную роль в жизни водоплавающих птиц в период миграции.

Из охраняемых млекопитающих на территории заказника обитают барсук и рысь. Численность рыси на территории заказника относительно высока, и этот хищник играет неоднозначную роль (приложение 3).

Заказник отличается высоким набором охраняемых птиц: орлан белохвост, аист черный, филин, журавль серый, цапля большая белая, выпь большая, поганка серошекая. На пролете видовой состав охраняемых птиц значительно увеличивается за счет представителей водоплавающих – шилохвость, большой крохаль, белоглазый нырок.

Вследствие наличия высокого разнообразия мест произрастания на территории заказника имеется большое количество охраняемых и лекарственных растений. Из наиболее редких, необходимо отметить арнику горную, лилию кудреватую, кадило сарматское, баранец обыкновенный, дрок германский, тайник яйцевидный.